

Plné znění dopisu, který poslal pražský arcibiskup kard. Dr. Fr. Tomášek redakci týdeníku ÚV KSČ "Tribuna" s datem 9. 4. 1984:

V čísle 13 z 28. března 1984 Vašeho časopisu Tribuna jste uveřejnili článek pana Richarda Najmana s titulem "Čertovo kopytko klerikálního antikomunismu".

Tento článek obsahuje řadu nepravd, neobjektivních a zkreslených pohledů na činnost církve a papežů poslední doby. Ale především je v něm řada urážek nynější nejvyšší hlavy Církve, papeže Jana Pavla II., který je ve Vašem článku nazván "jedním z nejreakčnějších papežů tohoto století".

Nynějšího papeže znám osobně velmi dobře, a to již od zahájení II. vatikánského koncilu v r. 1962; a od r. 1978, kdy byl zvolen za nejvyšší hlavu Církve, jsem s ním v pravidelném osobním styku každý rok. Jan Pavel II. rozhodně není "absolutní monarcha", jak píše autor ve svém článku podle blíže neuvedeného pramene v Římě. Za dobu 21 let, kdy jsem s ním byl a doposud jsem v osobním styku, poznal jsem jej jako člověka nesmírně ušlechtilého, lidského, moudrého, mírného, čestného a ovšem vždy důsledného. Je mu naprosto cizí nenávisť či "vášnivý antisovětismus", jak o něm píše autor článku. Jeho hluboké lidské vztahy se projevují při každé příležitosti, ať je to při audiencích nebo při pastoračních návštěvách, na zájezdech zahraničních, v osobním kontaktu, prostě při každé příležitosti. Nemůžeme předbíhat soud dějin, ale již nyní se můžeme domnívat, že Jan Pavel II. bude jednou všeobecně hodnocen jako velký humanista, neústupný zastánce lidských práv a jako jeden z velkých papežů všech dob.

Urážky hlavy Církve ve Vašem článku se dotýkají nás všech, miliónů věřících občanů, kteří poctivě pracují na výstavbě našeho státu. Na tom nic nemění skutečnost, že věřící občané Váš časopis zpravidla nečtou. Píší Vám proto, že je to moje povinnost jakožto nejvyššího představitele katolické církve v Československu. Nemělo by smyslu polemizovat s jednotlivými podrobnostmi Vašeho článku, ale skutečnost, že současnou ideologií Československa je ateismus, nikomu nedává právo na osočování a urážky těch, kdo jsou jiného ideologického zaměření. Autor Vašeho článku, Vaše redakce a všichni, kdo Váš článek inspirovali či schválili, se mýlí, jestliže se domnívají, že tímto způsobem účinně napomáhají k zlepšování mezilidských a mezinárodních vztahů a k uvolňování napětí, což zůstává základní linií politiky vlády ~~ČSSR~~ ~~ČSSR~~ ČSSR, jak v poslední době znovu potvrdil předseda federální vlády dr. Lubomír Štrougal 21. března 1984 ve federálním shromáždění. Autor Vašeho článku se navíc dopouští řady porušení mezinárodních paktů o občanských svobodách, respektování práv druhých osob, které Československo podepsalo a ratifikovalo, včetně ústavy ČSSR a několika ustanovení československého občanského a trestního zákoníku. Vaše redakce je si sice vědoma praktické právní beztrestnosti svého počínání, avšak mravní odpovědnost zůstává vždy v platnosti, a proto platí i pro Vás. Její porušování nezůstane bez dopadu jak na Vás jako na kolektiv, tak i na jednotlivce. Svou demagogickou nevěcností špatně sloužíte vzájemnému porozumění a světovému míru, za nějž se jinde tak vehementně stavíte. Trvalý mír může vyrůst jen ze spravedlnosti ke všem, a proto i k věřícím občanům. Tento dopis jsem napsal ve snaze zamezit zhoršení vztahů mezi Svatým stolcem a ČSSR.

František kard. Tomášek
arcibiskup pražský, metropolita
primas český

Kopie:

Úřad předsednictva vlády ČSSR

Ing. Vl. Janků, ved. Sekretariátu pro věci círk. při předs. vl. ČSSR

Sekretariát pro věci círk. při min. kultury ČSR